

陈建中：誓让荒山变绿洲的农民企业家

吴项亮



频繁肆虐的沙尘暴，在人们心灵深处留下了难以挥去的阴影。改善和恢复生态环境，保护我们的家园，已成为 21 世纪全人类共同的呼声和愿望。

在包头，一位农民企业家用自己的实际行动，成为植树造林改善生态环境的带头人，并荣获了“自治区十大绿化标兵”和“全国绿化劳动模范”的光荣称号，他就是陈建中。

20 世纪 80 年代初，陈建中开始了创业的艰辛历程，搞过商品流通、畜产品加工、城市房地产开发，经过多年的磨练和努力拼搏，他终于事业有成。社会实践不仅使他积累了丰富的经验和财富，同时也使他懂得了如何做一个有利于国家和人民的人。面对家乡的贫困和荒凉，他决心要改变家乡的面貌，想办法为家乡的发展奉献自己的绵薄之力。

跨入 21 世纪，陈建中被国家西部大开发政策所震撼，萌生了向生态工程建设领域进军的念头。他开始向环保生态、农林水利专业人员咨询，请有关专家论证，当得到肯定的回答后，这位眷恋农村家乡父老乡亲的共产党员、农民企业家下决心与父老乡亲联手开发生态工程。2000 年 7 月，

陈建中在包头市工商局注册了包头市华洋生态工程开发有限公司，担任公司董事长。创立华洋公司的宗旨是：改善区域生态环境，推动农业产业结构调整，促进农业可持续发展，帮助家乡父老尽快致富。

公司成立后，陈建中决定承包九原区后营子大庙村的一万余亩荒山，建立大青山综合开发华洋生态工程园区。园区建设本着高标准、高规划，综合开发的原则，按照生态示范、生产辐射、技术推广、旅游观光、出口创汇五大功能设计，划分为生态保护区、高效经济林果区、特色经济作物种植区、特种动物生态养殖区、农产品加工小区、能源开发区、生态旅游小区，项目建设期 7 年，投资 4300 万元。

在互惠互利的原则下，华洋公司组织百余名村民上山挖树坑，由于在石质荒山上挖坑按常规方法工效较低，为提高效率，他们研究出了新的方法，即爆破整地。仅此一项，村民利用冬闲为华洋公司生态工程建设挖树坑收入高达 47 万元，全村人均收入 300 元，这样高的收入在大庙村还是第一次。

2001 年春节刚过，天寒地冻，北风劲吹。陈建中带领华洋公司的技术管理人员在正月初六就上山测距划线，准备开工。正月初八，百余村民按春节前的约定，兴致勃勃地来到山上掀起了热火朝天的春季植树高潮。拉运树苗，栽树埋土，及时浇灌，大家忙个不停。到 2 月底，1.25 万棵油松树苗栽种到位。这批油松质量好，树干高大强壮，平均高为 1.5 米，有的达到 1.8 米，甚至 3 米。公司管理人员和村民，发扬连续作战的精神，一鼓作气，不失时机地又栽上了 1.2 万棵 1 米多高的文冠果、5000 棵侧柏、20 万株小樱桃树苗，山杏 100 亩（每亩 60 株），在鱼鳞坑里播种了 5000 亩山杏种子，还栽种了风景观赏枫树 500 棵。这样仅树苗、树种，陈建中又投资 160 万元。当人们看着这一行行、一棵棵挺拔的树苗，感到由衷地高兴，人们似乎看到了这是一排排抵挡风沙的屏障，似乎看到了

希望的硕果。

陈建中和他的华洋生态工程开发有限公司投资绿化荒山，造福百姓，建设生态工程的壮举，引起了国家林业局，自治区林业厅，包头市委、政府领导的高度重视。国家林业局副局长李育材、雷加富、祝列克，自治区林业厅高锡林厅长以及原市委书记胡忠、副书记孙桂芳，市政府副市长哈达、王智等领导先后到大青山生态工程园区进行调研和视察，对大青山生态工程建设给予了充分肯定和鼓励。

各级领导的支持，对陈建中和华洋公司来说是巨大的鼓舞。他们又投入 100 多万元修筑了 2.5 公里的进山公路，修筑了宽 18 米、长 70 余米的塘坝和四眼机电井，建成的机井和塘坝，农忙季节可以浇灌农田，农闲时用来浇灌林木。

截止 2006 年 6 月，华洋项目区共完成 $60\text{cm} \times 50\text{cm} \times 40\text{cm}$ 鱼鳞坑 75 万个，面积 1.4 万亩， $200\text{cm} \times 60\text{cm} \times 50\text{cm}$ 水平沟 300 亩， $60\text{cm} \times 60\text{cm} \times 70\text{cm}$ 大树坑 500 亩（15 万个）。共完成造林 1.5 万亩，树种有油松、侧柏、山杏、刺槐、文冠果、沙棘、柠条等。苗木成活率达 89%。为确保造林成活，打井 4 口，修建盘山输水管道 3.95 公里，修建库容量达 1.5 万立方米的蓄水塘坝一座，新建移动管灌系统一套（包括 10 吨钢水罐一个，80 吨运水汽车一台，加压水泵 2 台，软质输水管 180 米），完成低压线路改造 1.1 公里，修盘山公路 5.5 公里，建办公室、宿舍、库房 400 平方米。共投资 750 万元。

有人问陈建中，“投入这么大的资金搞生态工程开发，与搞流通或搞工业企业相比，在经济效益上哪一个更划算？”陈建中说：“搞生态工程建设，肯定地说近期几乎见不到多少经济效益，但从长远看，它的生态效益、经济效益肯定会出现，投入总会有回报。作为一名共产党员，与广大农民兄弟一道致富，是责无旁贷的。开发大青山生态工程园区就是我们落实“三个代表”思想的具体行动。”

（包头市九原区林业局）